Magnetická měření

Zadání:

U předloženého materiálu změřte jeho hysteresní (popřípadně magnetizační) křivku.

řešení:

Věc je teoreticky velmi jednoduchá. Máme materiál – krásné jádro ze železa nebo z jiného materiálu -  na něj dáme cívku. Do cívky pouštíme proud, tento proud vytvoří intenzitu H, budeme měřit indukci B. A je to.

ALE:

Pro sondu musí být v magnetickém obvodu místo. To znamená, že tam musí být vzduchová mezera. A máme problém, jak určit H v železe.

Postup je následující:

Indukce B je všude stejná

Indukci B změříme sondou 

z B vypočteme H ve  vzduchové mezeře  - Hv

z Hv vypočteme magnetické napětí ve vzduchové mezeře Uv

z budícího proudu a počtu závitů vypočteme magnetomotorickou sílu Fm

z Fm a Uv vypočteme magnetické napětí v železe Už

no a z Už a délky siločáry vypočteme intenzitu v železe Hž

a je to. Do grafu vyneseme závislost B na Hž

Samozřejmě, pokud měříme hysterezní smyčku, musíme proud zvyšovat, potom snižovat, otočit, zvýšit do záporného maxima, potom snižovat k 0, otočit, a opět zvýšit až do maxima.

Je otázka, zda se z toho dá udělat graf, ale to si už snad v Excelu poradíte.

Další maličký problém je v tom, že při měření musíme použít dostatečnou intenzitu H, jinak se nedostaneme ho oblasti „kolena“ křivky. Na jádro tedy musíme dát dvě cívky. Každou cívkou samozřejmě teče proud, který nastavujeme a měříme. Výsledná magnetomotorická síla Fm je potom dána …………………… . Při přípravě Excel-ovské tabulky tedy nezapomeňte, že budeme mít dva proudy a dva počty závitů. 

Měření indukce

Indukci B budeme měřit Hallovou sondou 

Viz například:

Halova sonda
http://lucy.troja.mff.cuni.cz/~tichy/elektross/soucastky/zadny_prechod/hall.html

Sice pro neco jineho, ale je tam vzpocet hallova napeto
http://elektrika.cz/data/clanky/clanek.2006-04-01.2480110481
http://kdf.mff.cuni.cz/veletrh/sbornik/Veletrh_09/09_16_Hubenak.html
Na

http://elektrika.cz/data/clanky/clanek.2006-04-01.2480110481
najdete vztah pro výpočet Hallova  napětí, to je v podstatě jediné, co potřebujete vědět.

Konstanta k pro naši sondu je 230

I –mA

U – V

B - T

Měření je úplně jednoduché:

Do sondy pustíme konstantní proud (máme na to přípravek, ve kterém je odpor a sonda)

Sondu dáme do magnetického pole

A měříme napětí na sondě.

Ze změřeného napětí vypočteme B.

Bylo by asi vhodné si udělat předem excelovskou tabulku, 

do které by se zadával proud cívky a napětí na Hallově sondě,

někam by se také zadaly další potřebné konstanty (vzduchová mezera,  délka siločáry v železe, hallova konstanta …)  a ono by to samo vypočítalo H a B.

